

# 40 改革开放四十周年 生活的脚步

## 白菜味儿的北京冬天

大白菜曾是北京市民的主打过冬菜

本报记者 徐佩玉

今年冬天，88岁的“老北京”支清云奶奶又给家里囤了5棵大白菜。

大白菜，是老北京们对冬天最深刻的记忆。醋溜白菜、白菜炖豆腐、乾隆白菜、鱼香白菜、栗子烧白菜……北京人冬天的饭桌上总是离不开大白菜。

梁实秋曾这样写道：“在北平，白菜一年四季不缺，到了冬初便有推小车子的小贩，一车车的白菜沿街叫卖。普通人家都是整车的买，留置过冬。”直至改革开放初期，北京城里一到冬天满城飘的仍是“白菜味儿”。

家住北京市朝阳区柳芳北里的白云回忆道，一到冬天，楼道里挨家挨户门口总是堆起大大小小的白菜墩。“最夸张的是，连小区的凉亭里都是堆满了的白菜和葱。”白云说，“那会儿我还是个小姑娘，总觉得冬储大白菜很浪费。因为每次都要撕掉外面冻坏的那几层，经常最后只剩下一个芯儿可以吃，还不如每次买新的。跟爷爷提过这个问题，但他老人家还是坚持要囤，我后来也就不说了。”

北京人冬储大白菜，一是因为北京冬季蔬菜种类少，二是当年的计划经济导致商品流通不畅。支清云奶奶说，“那时候不囤点白菜，冬天过不去的，没有别的菜吃。”大白菜的存储也是有讲究的。放在屋里有暖气，怕热着，放在外面又怕冻着。于是，老北京们将买来的白菜用报纸包着，放在楼道里。“储存大白菜得用报纸包上，再戳几个眼儿透气，家里阳台放不下的话就放在楼道里存着，这样烂得慢一些。”支奶奶说。

改革开放后，商品越来越丰富，流通越来越顺畅。北京人的饭桌上有了多种选择。即使在寒冷的冬天，也可以在小区的菜摊上、超市的菜柜里买到各种瓜果蔬菜。

在白云的记忆中，2008年她读了高中后，家里就很少大批量囤白菜了，一是老人家腿脚不好干不动体力活了，二是家门口新开了不少小超市，想吃什么随时都能买到。

如今，各种小区便利店、大型生活超市、互联网生鲜平台不计其数，极大地丰富了首都市民的“菜篮子”。今年以来，北京市先后支持了18家民营企业、52个蔬菜零售网点的建设项目，支付补助资金1600余万元。成立于1988年的北京新发地农产品批发市场是北京最大的“菜篮子”，每天都有来自全国各地的农产品涌入新发地，走上北京人的餐桌。新发地相关负责人表示，这里每天蔬菜吞吐量高达1.8万吨。目前，新发地已开设300多家便民菜店，辐射北京上千个小区。大白菜，早已不是北京市民过冬必备的蔬菜。

当然，仍有一些老人保留着冬储大白菜的习惯。支清云奶奶说，“家里有那么多棵大白菜，心里踏实。”



# 生活改善，酱油小作坊连同打酱油一起逐渐退出了舞台

## 排队打酱油的日子

叶晓楠 刘梦悦

“以前哪里分那么多品种，酱油厂送来什么我们就卖什么，大家也不会分得那么清楚。”虽然已有十多年不卖酱油了，但谈起当年卖酱油的经历，云南省罗平县的宗师傅仍然记忆犹新。

在20世纪90年代初，以个体户为代表的小卖部在很多乡镇很常见，宗师傅的小卖部就位于镇上的一个菜市场内，每逢一周一次赶街的日子，小卖部就会非常热闹。

宗师傅的小卖部不仅卖酱油，还卖菜籽油。“菜籽油是我们自家加工生产的。酱油是酱油厂送过来的，我们要多少，他们就送多少。”据宗师傅介绍，菜市场里，卖酱油的小卖部不只他一家，赶街的时候，人们会拿着空瓶子来打酱油。空瓶子基本上都是人们喝酒或喝饮料剩下的，形状多样，能装的酱油分量也不同。

“价格嘛，都是按几提来算，用提子把酱油从桶里舀出来，再通过漏斗把酱油倒到空瓶子中，如果一提正好装满一瓶，那就是两元钱，这一提就是一斤，如果空瓶子装不下一提，就用眼睛看，凭经验差不多收个钱。两元钱里能赚个几毛钱吧。”热闹的场景一去不复返，但人们排队打酱油的场面还一直停留在宗师傅的脑海中。

对打酱油情有独钟的还有很多上世纪七八十年代出生的孩子们。

来自河北省唐山市丰润区的小刘回忆说：“我记得小时候，我家附近小卖部的酱油装在一个白色的塑料大桶里，那个大桶比我还高，一般老板给我舀三下就要结账了。”但你可别以为孩子的心思就是想着打

酱油。“我经常去打酱油，就是因为能顺便买点零食，奶奶一共给我五毛钱，我花三毛钱打酱油，夏天的时候，剩下的钱就用来买刨冰，原味儿的刨冰一毛钱一袋，酸奶奶儿的两毛一袋，都能把钱花完，那是我上学前最快乐的一年。”回忆起打酱油的经历，小刘言辞间流露出满满的幸福感。

来自山西省介休市的小武还有另一种关于打酱油的记忆。“除了自己去小卖部打酱油，还有一种是饭店点的时候，巷子里常常会有小贩骑着自行车或者三轮车叫卖‘打酱油醋来’，谁家需要，就会有人拎着空瓶子出来打醋、打酱油。”小武直言这段回忆让自己突然掉进了童年里。

随着改革开放的不断深化，中国人民的生活水平显著提高，对食品质量的要求也越来越高。进入21世纪，酱油生产加工工艺流程的要求不断提升，品种也日渐繁多，由此，酱油小作坊连同打酱油一起逐渐退出了舞台。

采访最后，宗师傅说：“不卖了，早就不卖了，现在大家都去超市买酱油了。”

如今，大中型超市遍布城乡，各大品牌、各种包装、各种口味的酱油的出现，让人们有了更多选择。“我们每隔一段时间就会去超市‘囤货’，不仅要买生抽老抽，还要买儿童酱油、蒸鱼豉油，能买到的酱油不仅有国内生产的，还有进口的。”来自江西省九江市的曹女士说。

如今，再也不用拿着空瓶上街打酱油了，人们得到了物质丰富的美好生活；抹不掉的是记忆，迎来的是改革开放40周年的新时代。

图①为在江苏镇江举行的“江苏镇江民俗旅游季”活动现场，市民在购买酱油。夏纪福摄（新华社发）

商品丰富、流通顺畅，北京居民一年四季都可以品尝到各种新鲜蔬菜。图②为消费者在北京市石景山区的“邮政惠民生活驿站”内选购蔬菜。杜建波摄（新华社发）

图③为日前江苏省灌云县南岗乡贺庄村，农民在田间收获冬储大白菜。吴晨光摄（人民视觉）

各大品牌、各种口味的酱油琳琅满目，满足生活需求。图④为消费者在安徽省阜阳市的一家超市内选购酱油。王彪摄（人民视觉）

## 中国社科院蓝皮书显示 上市公司社会责任待提高

本报记者 邱海峰

日前，中国社科院、责任云研究院联合课题组发布了首本《中国上市公司环境、社会及管治（ESG）蓝皮书（2018）》，对中国A股上市公司ESG风险进行全面评价。蓝皮书显示，中国上市公司ESG风险指数平均得分86.59分，整体处于高风险水平。这意味着，上市公司在履行社会责任方面仍有待进一步提高。

具体来看，1892家中国A股上市公司中，无低风险水平（0-20分）企业；中低风险水平（20-40分）企业仅有3家；中风险水平（40-60分）企业为80家；中高风险水平（60-80分）企业有330家；高风险水平（80-100分）企业达1479家，占比78.12%。

从环境、社会及管治三大板块来看，环境风险最高。蓝皮书数据显示，环境风险指数、社会风险指数和管治风险指数分别为89.90分、83.71分和88.20分。

行业方面，13个重点行业中，货币金融服务处于ESG中风险水平；资本市场服务业、农业处于ESG中高风险水平；房地产业、汽车制造业和食品行业的ESG风险指数最高。

“三高”之外，中国上市公司ESG风险指数还呈现出“四低”的阶段性特征。中国社科院、责任云研究院联合课题组组长张蕊介绍，“四低”是指市值较大的上市公司ESG风险较低；同时在港交所上市的公司ESG风险较低；社会责任报告发布率低；精准扶贫信息披露率低。“总体来看，中国上市公司ESG管理和风险防范亟待提升。”

蓝皮书显示，市值1000亿元以下的上市公司ESG风

险指数处于高风险水平，1000亿-5000亿元市值的上市公司处于中高风险水平，而市值5000亿元以上的上市公司达到中风险水平；在上交所和港交所两地上市，或者在深交所和港交所两地上市的公司，其ESG风险指数明显低于仅在上交所或深交所上市的公司；发布2017年度社会责任报告的上市公司占比仅35.57%，且有145份报告（占比21.55%）在10页以下，ESG信息披露严重不足；精准扶贫指标的平均披露率仅为11.50%，绝大部分上市公司未披露扶贫主管部门、帮助建档立卡贫困人口脱贫数、帮助搬迁就业人数等关键指标。

中国社会责任百人论坛秘书长钟宏武表示，随着全球及中国企业在社会责任方面的蓬勃发展，责任金融已成为重要议题，上市公司的治理能力、环境影响、社会贡献等非财务表现日益受到关注。蓝皮书对此进行全面评价，旨在促进中国上市公司加强ESG管理和信息披露，防范社会环境风险，推动资本市场可持续发展。

中国证券投资基金业协会副秘书长黄丽萍认为，ESG不仅契合了我国经济发展的内在需求，也是绿色发展理念落地的重要抓手。上市公司履行ESG责任，不仅可以提高其在资本市场中的吸引力，也有助于其追求长期稳定的价值增长，实现可持续发展。“目前，ESG已经受到政府相关部门、社会组织和专家学者的广泛关注和重视，相信在各方强有力的领导和推动下，在市场需求推动下，ESG信息披露将会日益完善，ESG责任投资一定可以后来居上，在我国实现大发展。”黄丽萍说。

## 四川武胜 河道警长守护嘉陵江

邓平 郭章平

国家推行河长制以来，四川省广安市武胜县公安局主动作为，探索践行“河道警长制”，深入开展县域水环境综合治理，守护秀美宜人的嘉陵江。

目前该局共设立江河、湖库警长33名，会同环保部门编制“一河一策”整治方案，落实“四张清单”任务，与水务、渔政、航道等开展联合执法262次，打击非法捕捞水产品犯罪行为1起，查处行政案件12件，依法扣押船只2艘、

电鱼设备5套、地笼163副，配合取缔网箱养鱼2113口，拆除关停整治禁养区养殖场122个，以实际行动“保护水资源，防治水污染，改善水环境，维护水生态”。

武胜县公安局还把江河、湖库纳入社会治安重点治理范畴，借助无人机、视频监控等手段，与渔政等部门强化日常巡查，并适时开展保护青山绿水主题宣传，形成了“全民守护碧水蓝天”的良好氛围。

## 大理市政协推动健康脱贫

尚京云 赵世卿 李淮

近年来，云南省大理市政协紧紧围绕全市脱贫攻坚目标，在充分调查研究的基础上，积极推动大理市在全省率先出台健康精准扶贫方案，使贫困群众的医疗保障实现“三覆盖”。通过健康精准扶贫，截至目前，共实现1个贫困村脱贫退出，11个贫困村脱贫出列，累计脱贫3980户14343人，贫困发生率由2015年的2.03%降至0.44%。

大理市连片特困和插花特困同时存在。针对贫困人口因病致贫返贫率高突出矛盾，大理市政协紧扣卫生补短板项目，督查健康扶贫基础设施建设，不断完善健康扶贫数据库动态管理机制，使全市医疗保障实现了基本

医保、大病保险和重特大病医疗救助对农村贫困人口实现全覆盖，基本医保、大病保险对农村人口实行政策倾斜，同时加大商业健康保险和临时救助对农村贫困人口的支持力度，并推行定点医疗机构设立一站式综合窗口。全市累计投入健康扶贫资金1198万元，实现建档立卡户100%参保、单次实际报销费用达90%以上，建档立卡贫困户患者100%享受到健康扶贫优惠政策，有效减轻建档立卡贫困人口看病就医负担。

在此基础上，大理市政协全力推进乡村卫生室标准化建设，全市乡镇卫生院、村卫生室建设达标率分别达到100%和98.4%。